

叔本華曾說：“人就像寒冬里的刺猬，互相靠得太近會覺得刺痛彼此，離得太遠又會感到寒冷。”人生在世，我們總是不可避免的要與許多人產生聯繫，如何把握彼此的距離，考驗的不僅是能力，更是情商。

1.人在低谷時，不要打擾任何人

處在低谷時，不要期待有人搭救你一程，也不要卑微如塵依附于任何人，不打擾是最後的體面。路要自己一步步走，苦要自己一口口吃，抽筋扒皮才能脫胎換骨。海明威曾說：“生活總是讓我們遍體鱗傷，但到後來，那些受傷的地方一定會變成我們最強壯的地方。”無人理睬時，堅定執着；萬人追捧時，心如止水。

2.社交的起點，是等價交換

人與人之間交往，本質上是一個社會交換的過程，相互給予彼此所需要的。就像小孩子玩蹺蹺板，想要保持平衡，那麼彼此的付出和回報就一定要對等，否則，蹺蹺板便會向一方傾斜而失衡。

3.懂得尊重，才能贏得尊重

生活中，給身邊人最珍貴的禮物不是鮮花，不是奢侈品，而是理解和尊重。《孟子·離婁

章句下》：“敬人者，人恒敬之。”

做人，可以平凡，可以不富有，唯獨不能不懂尊重。身在低谷，不可輕視自己；身處高峰，不可小瞧他人。

4.答應別人的事，一定要做到；否則，請直接拒絕

華盛頓曾說：“一定要信守諾言，一定不要去做力所不及的承諾。”信任是人際交往的基礎，也是做人的根本。想要建立起信任很難，但想要摧毀信任卻很容易，只需要幾次失信就可以達到。因此，在做出承諾之時，一定要量力而



行。

5.人際交往中學會克制負面情緒

人生在世，不如意事常八九。失意的時候，可以找人傾訴，但不要逢人就抱怨自己的不幸。要知道，你不是一個行走中的垃圾，別人更不是你的

垃圾桶。

6.感情無需刻意維護，但也要用心經營

感情不是靠一人維護，而是靠彼此的相守；有來有往才會長久，可有可無終會把感情耗盡。在乎你的朋友，不要怠慢；不回應你的朋

友，各自安好。人與人的相處重在舒服，若讓你疲憊的關係，別再強求，苦了自己累了別人。

7.輕易不說“如果是我就不會這樣”

人生只有結果，沒有如果。當一件事沒有發生在自己身上的時候，那麼請不要輕易否定別人。因為你永遠都無法確定，當事情發生在自己身上時，你是否會比他做得更好。

8.相處的最好方法，是做到熟人生處

何謂熟人生處？就是和熟人相處的時候，也要像和陌生人相處那樣，保持恰當的距離，做到有分寸、不越界、懂禮儀。親近地保持距離，才是恰當的交際方式。人與人相處時，不要覺得是熟人，彼此間就不拘於禮節。反而越是親近的關係，越值得我們用心去維護和經營。

9.不要從別人嘴里認識一個人

俗話說：“一千個讀者，就有一千個哈姆雷特。”想要瞭解一個人，那就用心，用時間，去認識對方。別人嘴里說出來的，不一定是事實；別人眼里看到的，也不一定就是全部。

成年人的世界，懂得社交禮儀更是一種魅力。願你我，都能知世故而不世故。

以前看電影《獅子王》，我一直覺得獅子是草原上最牛的。我曾經去非洲看過幾次動物遷徙。有一次我在肯尼亞，天氣突變，電閃雷鳴，所有動物都在跑，連獅子都跑了，只有大象不動。我心里想，獅子怎麼會這麼膽小？

後來我發現，在草原上，獅子和大象是兩個極端的物種。肉食類動物里，獅子是“大王”。而在整個動物世界，肉食類、草食類動物加起來，大象才是“大王”。這很有意思。

大象吃的東西跟獅子吃的不一樣，大象吃草，草是大量供應的，不需要跟誰爭，大象無時無刻不在吃，結果長成了最大的個頭。獅子剛好相反，它們吃了上頓沒下頓，吃一頓管四五天，但一次要吃幾十公斤鮮肉。

獅子的生存永遠是以殺死其他動物為前提的——“你死，我才能活”；而大象是“大家都活，只是我比你勤奮”。這兩種動物的生活哲學不一樣。

另外，獅子永遠是“先發制人”，否則它就吃不着，所以獅子永遠是吃奔跑中的動物，抓住目標，吃掉它們。而大象永遠待在那兒，“後發制人”，它們從來不主動攻擊，哪怕對方是比它們小得多的動物。

我就想，一個與人無爭又不攻擊別人的人，才有可能成為最牛的人。但似乎這還不夠，如果別人欺負你了，你還必須有“後發制人”的本事。

大象怎樣“後發制人”？第一，自我防護。它的皮有好幾厘米厚，獅子根本啃不下去，它有“盔甲”。第二，大象能用鼻子和牙把“敵人”挑起來摔死。第三，大象有幾噸重，

把那些摔不死的“敵人”摔蒙了，大象再走過去把對方踩扁。以上幾點都很簡單——防護、挑起來、踩扁，沒有多餘的步驟。

我從大象這裏體會到一種智慧：要想在競爭中保持強者地位，只要做好三件事就可以：第一，不爭。你做的事情一定不能是“你活

他死”的事情，一定要做“大家都能活”的事情。第二，要保護好自己。第三，無事不惹事，有事不怕事。遇到挑戰，你回擊，要置對方于死地的時候，一定不能有多餘的動作，要以最簡捷、最有效的方式結束這

事情。

《道德經》講“夫唯不爭，故天下莫能與之爭”，大象是典型的寫照。《道德經》又反復講“柔弱勝剛強”，這在大象身上也有體現。大象最怕的是螞蟻。螞蟻在夏天很熱的時候會找涼快地兒，哪兒涼快？大象的鼻子里。第一，大象鼻子里有黏液，潮潮的。第二，大象呼吸帶風，對螞蟻來說，這堪稱颶風。但大象呼吸時，一吸氣，一群螞蟻就被吸到大象的鼻子里，一旦螞蟻進了大象的呼吸器官和食道，大象就會暈，然後就倒了，倒了之後連餓帶渴就死了。

所以，當你感到自己很強大的時候，千萬要注意，殺死你的，可能就是最小的事情、最小的東西。你得提醒自己，害死你的往往不是你的敵人，反

而可能是跟你相伴而生、關係密切、對你還挺友好的那些人。

作者：馮侖



大象哲學

空歡喜

福爾格姆是一個老實、懦弱的男人，他的妻子伊麗莎白則專橫霸道，而且是一個十足的守財奴。福爾格姆在一家大公司上班，每周五的下午領取薪水。福爾格姆在公司的工齡已經超過20年，領取的薪水很高，按理說周五應該是他最開心的日子。但事實恰恰相反，一到周五，他就顯得愁眉苦臉。同事對此都心知肚明。因為每周五晚回到家後，他的妻子就會讓他交出所有的錢，只留給他每天吃午飯的錢，連喝一杯咖啡的錢也不會多給。為防止丈夫欺騙他，她曾幾次去丈夫公司的財務部核實丈夫的薪水。

一天，福爾格姆在下班的路上買了一注彩票。晚上彩票開獎時，福爾格姆發現自己買的彩票中了三等獎，獎金一萬美元。福爾格姆高興死了，心想：這下終於有零花錢了！自然，他沒有把這件事告訴他的妻子伊麗莎白。然而，非常不幸，福爾格姆在第二天去投注站領獎的時候，碰到了他的鄰居珊妮。珊妮也中了獎，而且珊妮與伊麗莎白是好朋友。福爾格姆的興奮勁頓時消失得無影無踪。

果然，當天晚上福爾格姆一跨進家門，伊麗莎白就對他怒目而視。福爾格姆不想從今以後連吃午飯的錢也沒了，於是假裝興奮地說：“親愛的，告訴你一個好消息。我買彩票中了一萬美元！”然後，他從公文包里拿出那一萬美元獎金交到妻子手上。

“看在你現在還算老實的分上，我就不罵你，也不罰你了。”伊麗莎白邊興奮地數錢邊說

道。但沒過幾秒鐘，她突然停止了數錢的動作，對丈夫大吼道：“你買彩票的錢是哪兒來的？”

文章來源：微信公眾號“龐啓帆翻譯與寫作”

一脈相傳

從前，米爾波特小鎮有個會計，名叫格林。他的祖先創辦了一家專門為人提供會計服務的公司，一直傳到格林這一代。由於祖輩們的精打細算、悉心經營，公司的生意向來紅火，上門的客戶絡繹不絕。經年累月，屋前的一個大理石台階竟被磨出一個深坑。

格林的朋友一直勸他換個新台階，以免有人不慎滑倒，萬一惹上官司，搞不好連家底都得賠進去。

格林並未將這件事放在心上。這天早上，



幽默三則

格林打開報紙，看到一則新聞：一戶人家的樹被狂風吹倒，砸壞了鄰居家的屋頂，兩家對簿公堂，原告獲賠好幾萬英鎊。

看到這裡，格林心里“咯噔”一下，這才感到朋友的勸告不無道理。他馬上拿起電話，請石匠來看看情況。石匠到了以後，格林問他換新台階要多少錢。

“這可是個費工夫的活兒，”石匠說，“不過，你出100英鎊，我就給你換個新的。”

格林驚訝了：“你瘋了嗎？換個台階要100英鎊？！”

他想了想，又對石匠說：“我有個辦法。你幫我把舊台階挖出來，翻個個兒，磨壞的一面埋在底下，底下的翻上來，不就是個新台階了嗎？這樣的話，多少錢？”

石匠猶豫了一下，回答：“20英鎊。”

“好嘞！幹活兒去吧！”格林吩咐道，“做好後跟我說一聲。”

格林回到屋里記賬，石匠在屋外叮叮噹當忙起來。才過了十來分鐘，門鈴就響了。

格林打開門，只見石匠站在門前的一個坑里，坑里豎着剛挖出來的台階，兩面都磨得凹了進去。他指了指台階，笑着說：“哈哈！看到沒？你這個樞門的招兒，你曾曾曾祖父幾百年前就想到啦！”

子夜演講

已經是子夜時分，莫里斯從後視鏡里看到一輛警車從後面向他追來，很快超過了他，擋在他的前面，警車速度逐漸慢了下來，示意他停車。兩部車停下來後，警察下車來到莫里斯車旁，叫莫里斯下車。

莫里斯下車後，警察讓他對着酒精檢測儀吹氣。慶幸的是莫里斯沒有達到醉駕的處罰標準。不過，警察還是繼續盤問：“先生，看來您不屬於醉駕。但是，您能不能告訴我，這大半夜的，您要到哪里去？”

“當然可以告訴你，”莫里斯回答，“我去聽演講。”

“先生，是個什麼樣的演講？”警察好奇地問。

“關於暴食、酗酒、熬夜對人體影響嚴重的演講，通常在子夜開始。”莫里斯回答。

“這太不可思議了！”警察看了看表說，“那麼，先生，我可不可以問一下，是誰在子夜時分進行這樣的演講呢？”警察臉上露出迷茫的傻笑。

莫里斯答道：“演講者是我老婆海蒂。”